



Jakelussa mainituille

Den svenskspråkiga versionen börjar på sidan 10.

Lausuntopyyntö luonnoksesta kansalaisaloitteeksi laiksi vapaaehtoistoiminnan turvaamisesta hallinnossa

Kourallinen kansalaisia ja järjestöaktiiveja on ollut yhteydessä Vähävaraisten Oikeusturva ry:een toivoen, että yksilön autonomiaa ja oikeutta auttaa tulisi vahvistaa nykyisestä. Yhdistys on tässä tarkoituksessa laatinut ehdotuksen kansalaisaloitteeksi, ja pyytää näkemyksiä laaditusta lausuntoversiosta jatkokehittämistä varten. Yhdistys toimii tässä tarkoituksessa välikätenä yksittäisille kansalaisille ja niiden ryhmittymille.

Lain tavoitteena olisi vahvistaa yksilön mahdollisuuksia antaa ja vastaanottaa apua sekä selkeyttää vapaaehtoistoiminnan asemaa osana perusoikeuksien toteutumista. Samalla tavoitteena olisi tukea julkisen vallan toimintaa tilanteissa, joissa viranomaisresurssit eivät yksin riitä vastaamaan avun tarpeeseen.

Taustalla on viimeaikainen keskustelu vapaaehtoistoiminnan roolista yhteiskunnassa. Julkisuudessa on noussut esiin tilanteita, joissa vapaaehtoisten osallistumista auttamistoimintaan on rajoitettu tulkinnallisina tai hallinnollisina perusteina, vaikka toiminnalla on pyritty täydentämään viranomaisjärjestelmää ja parantamaan avunsaantia. Tämä on herättänyt kysymyksen siitä, missä määrin nykyinen sääntely tukee tai rajoittaa kansalaisten omaehtoista auttamista.

Lausunnolla olevan lakialoitteen keskeinen tavoite on vahvistaa yhteiskunnan resilienssiä. Resilienssillä tarkoitetaan tässä yhteydessä yhteiskunnan kykyä reagoida häiriöihin, kriiseihin ja arjen poikkeustilanteisiin siten, että yksilöt, yhteisöt ja julkinen valta toimivat toisiaan täydentäen. Vapaaehtoistoiminta nähdään keskeisenä osana tätä kokonaisuutta.

Tämän sääntelykokonaisuuden ytimessä on perusteellinen ajattelutavan muutos, jossa yksilön autonomiaa vahvistettaisiin ja sen ydinalueeseen puuttumista rajoitettaisiin tavanomaisella lailla. Perustuslaille alisteisena mutta yhdessä sen kanssa lain voisi luonnehtia muodostavan niin sanotun yhteiskuntasopimuksen yksilön ja yhteiskunnan välille.

Kyse olisi samalla oikeusfilosofisesta muutoksesta: lailla haluttaisiin palauttaa vastuu ja valta auttamistilanteissa takaisin ihmiselle itselleen. Ehdotus purkaisi perinteistä asetelmaa, jossa julkinen valta on määritellyt auttamisen ehdot, sertifikaatit ja kelpoisuusvaatimukset. Sen sijaan esitetään, että avun tarve ja siihen vastaaminen muodostavat autonomisen suojan



piirin, jonka sisälle valtiolla ei olisi asiaa puuttua ilman perustuslaillista pakkoa. Vapaaehtoisten toimiessa viranomaistoiminnan apuna, päätösvalta olisi alimmalla mahdollisella päätöksentekotasolla. Tämä edesauttaisi hallinnon sisäistä yhteistyötä ja yhteisten pelisääntöjen luomista sen sijaan, että ne annetaan keskushallinnosta.

Sisällöllisesti laki loisi uudenlaisen "vapaaehtoisen tilan" (yksilön autonomian ydinalueen), joka olisi suojattu ylikansalliselta sääntelyltä ja valtioiden välisiltä sopimusoikeudellisilta sitoumuksilta. Perusoikeuksia koskevassa oikeustieteellisessä tutkimuksessa on tunnistettu niin sanottu itsemääräämisoikeus, joka ei kuitenkaan ilmene perustuslaista kuin impliittisesti. Tämä lakialoite vahvistaisi samalla yksilön itsemääräämisoikeuden oikeudellista asemaa.

Aloite tarkoittaisi, että naapuriapu tai järjestöjen vapaaehtoistyöntekijöiden antama tuki ei voisi olla oikeustoimi, jota voitaisiin arvioida sopimusjuridiikan tai kuluttajansuojan näkökulmasta. Sääntelyllä pyritään vahvistamaan vastikkeetonta mahdollisuutta lähimmäisapuun, jossa inhimillinen kohtaaminen ja luottamus ovat keskiössä. Samalla laki asettaisi julkiselle vallalle aktiivisen edistämisvelvoitteen: viranomaisten on jatkossa toimittava vapaaehtoistoiminnan mahdollistajina, ei sen kontrolloijina.

Muutos ulottuisi myös syvälle virkakoneistoon. Ehdotus murtaisi viranomaisen ja siviilin välisen tiukan rajan sallimalla virkamiehelle oikeuden toimia hetkellisesti pelkkänä ihmisenä, jos hätä sitä vaatii. Tämä inhimillistäisi hallintoa ja tunnustaisi, että perusoikeuksien turvaaminen on yhteinen talkootyö, joka ei katso virkapukua. Lisäksi laki sisältäisi poikkeuksellisen vahvan suojan oikeusprosesseja vastaan; se kääntäisi taloudellisen riskin julkiselle vallalle tilanteissa, joissa valtio pyrkii rajoittamaan kansalaisten omaehtoista auttamista. Tällä varmistettaisiin, ettei kukaan jätä auttamatta oikeudellisten seuraamusten pelossa.

Lausunnonantajia pyydetään erityisesti arvioimaan seuraavia kysymyksiä:

1. Onko lakiluonnoksen lähtökohta, yksilön oikeus antaa ja vastaanottaa apua vahvistaminen, tarkoituksenmukainen?
2. Onko julkisen vallan ja vapaaehtoistoiminnan välinen työnjako kuvattu toimivalla tavalla?
3. Tulisiko lakia täsmentää tai joiltain osin vahvistaa (esimerkiksi auttamisoikeuden tai julkisen vallan puuttumiskynnyksen osalta)?
4. Sisältääkö lakiluonnos kohtia, jotka voisivat vaikeuttaa lausunnonantajan omaa toimintaa tai aiheuttaa tulkintaongelmia käytännössä?



5. Miten ehdotettu sääntely vaikuttaisi lausunnonantajan organisaation toimintaan, vastuisiin tai toimintamalleihin?
6. Onko tähän lausuntopyyntöön vastauksen antanut ihminen halukas toimimaan kansalaisaloitteen alullepanijana omalla nimellään (alullepanijoita tarvitaan vähintään 5, oikeushenkilö ei voi toimia alullepanijana)?

Lisäksi lausunnonantajia pyydetään esittämään näkemyksensä siitä, tulisiko joitakin säännöksiä muotoilla ehdotuksesta poikkeavalla tavalla tai selkeämmin, sekä yksilöimään mahdolliset muutos- tai lisäystarpeet.

Tavoitteena ei ole esittää valmista ratkaisua, vaan rakentaa aloitekokonaisuus, joka on sekä toimiva että hyväksyttävä eri toimijoiden näkökulmasta. Lausuntopalautteella on keskeinen merkitys tämän tasapainon löytämisessä.

Lausunnot pyydetään toimittamaan viimeistään 24.5.2026 sähköpostitse osoitteeseen aloitepalvelu@oikeusturva.org.

Lausunnonantajia pyydetään toimittamaan lausuntonsa sähköpostin viestikentässä ilman liitetiedostoja. Yhdistyksellä ei ole taloudellisia mahdollisuuksia ylläpitää laajaa sähköpostikapasiteettia, minkä vuoksi liitetiedostojen laaja vastaanottaminen ei ole mahdollista. Näin varmistetaan, että kaikki lausunnot voidaan ottaa yhdenvertaisesti vastaan ja käsitellä.

Aloiteluonnos alkaa tämän asiakirjan sivulta 4. Lausunnon voi laatia vapaamuotoisesti, ja siinä toivotaan huomioitavan edellä mainitut seikat. Lausunto saa sisältää minkä vaan kannanoton ja se voi olla myös luonteeltaan mielipide, kehittämis ehdotus tai vastalause sekä näiden yhdistelmä. Jonkinlainen vastaus on parempi kuin ei vastausta lainkaan. Mikäli vastaanottajalla ei ole menettelyllisiä keinoja tämänkaltaisen lausuntopyynnön käsittelemiseksi, senkin voi ilmoittaa vastauksena, jolloin tyydymme siihen. Lausuntoyhteenvedossa ei julkaista yksittäisten vastaajien nimiä.

Jakelulistan laadinnassa käytettiin sen laajuuden vuoksi apuna tekoälyä. Se voi tehdä virheitä, kuten sen käyttäjäkin. Tästä syystä ei voida olettaa, että jakeluluettelo on täydellinen. Mikäli jakelusta puuttuu tahoja, joita tulisi kuulla valmistelun yhteydessä, pyydämme välittämään lausuntopyynnön eteenpäin ko. tahoille.

Yhdistyksellä ei ole resursseja vastata mahdollisiin jatkokysymyksiin tai tiedusteluihin.

25.4.2026

Vähävaraisten Oikeusturva ry

Hallitus



Laki vapaaehtoistoiminnan turvaamisesta hallinnossa

(ehdotetaan annettavaksi perustuslain säätämisyjärjestyksessä)

1 § Lain tarkoitus

Tämän lain tarkoituksena on turvata vapaaehtoinen auttamistoiminta osana Suomen perustuslain (731/1999) 22 §:ssä julkiselle vallalle annetun velvoitteen edistämistä, edistää vapaaehtoisina toimivien ihmisten oikeutta perustuslain 16 §:n 2 momentissa turvattuun itsensä kehittämiseen sekä asettaa kansan keskuudesta valitulle Eduskunnalle ja muulle julkiselle vallalle velvoitteen edistää vapaaehtoistoimintaa.

Tämä laki vahvistaa ihmisen itsemääräämisoikeutta sekä vapaaehtoistoiminnan toimintaedellytyksiä julkisen vallan apuna.

Tässä laissa kunnioitetaan demokraattisen oikeusvaltion keskeisiä perusteita sekä perustuslakia ja tuetaan ihmisten autonomista toimijuutta kaikissa tilanteissa.

Laissa säilytetään ja vahvistetaan Eduskunnan vastuuta valtiojärjestyksestä. Lain tarkoituksena ei ole muuttaa julkisen vallan vastuuta, vaan mahdollistaa avun pyytämisen ja vastaanottamisen siihen kykeneviltä ja halukkailta ihmisiltä.

Lain tarkoituksena on varmistaa, että tässä laissa perustettua ihmisen autonomista toimijuutta taikka julkiseen valtaan kohdistuvaa vapaaehtoistoiminnan suojele- ja edistämisvelvollisuutta ei voida rajoittaa valtioiden välisin sopimuksin taikka muilla ylikansallisilla sitoumuksilla.

2 § Auttamistehtävä

Avunpyyntö ja siihen annettu vastaus muodostavat auttamistehtävän, kun toiminta tapahtuu vastikkeetta.

Auttamistehtävän tavoitteena on turvata tai edistää ihmisen tai yhteisön perustuslain 2 luvussa säädettyjen perusoikeuksien toteutumista ja vastata avun tarpeeseen.

Autettavalla itsellään on oikeus päättää, millaista apua hän vastaanottaa.

Autettavalla ja auttajalla on kummallakin oikeus päättää auttamistehtävän keskeyttämisestä.

Auttamistehtävällä toimitaan puolueettomasti ja sovinnollisuutta edistäen sekä kaikkien osapuolten yksityisyyttä kunnioittaen.

Auttamistehtävää suorittavalla on oikeus suorittaa tehtävänsä ilman julkisen vallan estämistä, keskeyttämistä, haittaamista tai siihen kohdistuvaa ennakkollista lupamenettelyä.

Auttamistehtävää suorittava ihminen on itse vastuussa omasta turvallisuudestaan.



Auttamistehtävällä perusoikeutta uhkaavan välittömän ja pakottavan vaaran torjumiseksi tarpeellinen teko on auttamistekona sallittu, jos se on kokonaisuutena arvioiden puolustettava, kun otetaan huomioon pelastettavan edun ja auttamisteolla aiheutetun vahingon ja haitan laatu ja suuruus, vaaran alkuperä sekä muut olosuhteet.

Yksinomaan perustuslain 10 §:ssä turvatus kunnian turvaamiseksi tai edistämiseksi tehty avunpyyntö ei vielä oikeuta edellä 8 momentissa tarkoitettua auttamistekoa, josta voi aiheutua vahinkoa.

3 § Lain etusija

Tätä lakia sovelletaan ensisijaisena kaikkeen vapaaehtoistoimintaan. Mikäli tämän lain ja perustuslain välillä on ristiriita, noudatetaan perustuslakia.

4 § Pakottamiskielto

Ketään ei saa pakottaa suorittamaan tässä laissa tarkoitettua auttamistehtävää, pakottaa muutoin osallistumaan vapaaehtoistoimintaan taikka pakottaa vastaanottamaan apua vasten hänen tahtoaan.

5 § Vastikkeettomuus

Auttamistehtävästä ei saa vaatia palkkiota tai muuta vastiketta.

Avunpyyntö tai siihen annettu vastaus eivät ole oikeustoimia, eivätkä ne muodosta osapuolten välille varallisuus oikeudellisista oikeustoimista annetussa laissa (228/1929) tarkoitettua sopimusta.

Mikäli avunpyynnön yhteydessä esitetään tarjous vastikkeesta tai palkinnosta, kyseessä ei ole tässä laissa tarkoitettu avunpyyntö.

6 § Vapaaehtoinen palkinto

Autetulla on oikeus halutessaan antaa itse vapaasti valitsemansa palkinto auttamistehtävästä.

Palkinto voidaan antaa auttamistehtävää suorittaneelle autetun päätöksellä.

Autettua ei saa pakottaa tai kannustaa palkinnon antamiseen.

Tällainen palkinto ei muodosta sopimussuhdetta eikä sen antaminen ole oikeustoimi.

7 § Menettelysäännökset

Vapaaehtoistoiminnassa ei sovelleta hallintolakia (434/2003) taikka muuta vain julkista valtaa koskevaa sääntelyä.



Vapaaehtoistoimintaa koskevat riidat käsitellään yleisissä tuomioistuimissa oikeudenkäymiskaaren (4/1734) mukaisesti.

8 § Oikeudenkäyntikulut

Jos vapaaehtoistoimintaa koskeva oikeudenkäynti on tullut vireille julkisen vallan aloitteesta, julkinen valta vastaa sekä omista että vastapuolen kohtuullisista oikeudenkäyntikuluista riippumatta asian lopputuloksesta, ellei se ole ilmeisen kohtuutonta tapauksen olosuhteet ja tosiseikat huomioiden.

Vapaaehtoistoimintaa koskevien oikeudenkäyntikulujen arvioinnissa ei saa asettaa asianosaisia eri asemaan sen perusteella, onko oikeudellinen apu saatu vastikkeettomana vapaaehtoistimintana vai ammattimaisena palveluna.

9 § Vapaaehtoistiminnan periaatteet

Vapaaehtoistoiminta perustuu avoimuuteen, autettavan ja auttajan itsemääräämisoikeuteen, autettavan huolenpitoon ja suojeluun, sekä henkilökohtaisten tarpeiden ja muun vapaaehtoistyön edistämiseen.

10 § Oikeus osallistua vapaaehtoistimintaan

Julkinen valta ei saa rajoittaa oikeutta osallistua vapaaehtoistimintaan, ellei se ole välttämätöntä perustuslain 23 §:ssä säädetyn mukaisesti.

Alaikäisellä on oikeus osallistua sellaiseen vapaaehtoistimintaan, johon hän kykenee, huomioiden kuitenkin kansainväliset ja kansalliset velvoitteet alaikäisten suojelemiseksi.

Vapaaehtoistoiminta on sallittua myös työttömyyden ja sairauden aikana.

Virkatehtäviä suorittavalla virkamiehellä tai viranhaltijalla on harkintansa mukaan oikeus keskeyttää virkatehtävän suorittaminen tämän lain 2 §:ssä säädetyn auttamistehtävän suorittamiseksi. Mikäli oikeuden käyttämisestä aiheutuu vähäistä suurempaa haittaa virkatehtävien suorittamiselle taikka sen käyttäminen ilmeisesti vaarantaa työturvallisuuden, siitä on viipymättä ilmoitettava toiminnasta vastaavalle viranomaiselle.

Viranomaisella on oikeus purkaa virkasuhde, mikäli edellä 4 momentissa säädettyä oikeutta käytetään väärin.

Mitä 4 – 5 momenteissa säädetään, koskee myös julkiseen valtaan työsuhteessa olevaa työntekijää.

Vapaaehtoistiminnan edellytyksistä rangaistuksen aikana säädetään erikseen.

11 § Toimivaltuuksien rajaus



Tämä laki ei perusta muita toimivaltuuksia kuin oikeuden suorittaa auttamistehtävä tässä laissa säädetyllä tavalla.

12 § Vapaaehtoisten käyttäminen

Auttamistehtävää suorittavalle ei tässä pykälässä säädettyjä poikkeuksia lukuun ottamatta saa asettaa korkeampia kyvykkyyksivaatimuksia kuin mitä autetulta itseltään edellyttäisiin hänen auttaessa itseään.

Avun pyytäjä vastaa itse sen arvioinnista, kykeneekö vapaaehtoinen vastaamaan avun tarpeeseen.

Viranomaisella, joka vastaa lakisääteisten tehtävien toteuttamisesta, on oikeus valita käyttämänsä vapaaehtoiset lakisääteisten tehtäviensä suorittamisessa avustamiseen.

Tällöin vapaaehtoisten kyvykkyyden arvioinnissa voidaan soveltaa tehtävän kannalta välttämättömiä ja oikeasuhtaisia vaatimuksia, jotka eivät saa ylittää sitä, mikä on tarpeen tehtävän asianmukaiseksi suorittamiseksi.

Kyvykkyyden arviointi on tehtävä viranomaisen alimmalla mahdollisella päätöksentekotasolla.

Mitä 4 momentissa säädetään, koskee myös vapaaehtoisia ihmisiä välittäviä yhteisöjä.

Elinkeinotoiminnassa on oikeus käyttää apuna vapaaehtoisia. Tällöin avunpyytäjällä on oikeus asettaa enintään vastaavat kyvykkyyksivaatimukset kuin vastaavassa tehtävässä toimivalle ammattilaiselle.

Edellä 2 – 5 momenteissa mainitut tahot eivät saa antaa 7 §:n mukaista palkintoa auttamistehtävästä.

13 § Verovapaus

Yhdistyslaissa (503/1989) tarkoitetulle rekisteröidylle yhdistykselle sekä säätiölaissa (487/2015) tarkoitetulle säätiölle voidaan lahjoittaa varoja verovapaasti, jos yhteisön toiminnan tosiasiallinen tarkoitus on turvata tai edistää perusoikeuksien toteutumista ja yhdistyksen toiminta perustuu täysin vapaaehtoisuuteen.

Verovapaudesta muille kuin 1 momentissa mainituille yhteisöille voidaan säätää erikseen.

Vapaaehtoisena toimiva ihminen saa vastaanottaa 7 §:ssä tarkoitetun palkinnon autetulta verovapaasti.

14 § Maksullinen toiminta



Jos toiminta muuttuu vastikkeelliseksi, siihen sovelletaan muuta lainsäädäntöä, eikä se kuulu tämän lain soveltamisalaan.

15 § Julkisen vallan korvausvastuu

Jos julkinen valta estää tai rajoittaa auttamistehtävää tämän lain vastaisesti, auttamistehtävää suorittaneella tai autetulla on oikeus saada täysi korvaus aiheutuneesta vahingosta.

Korvaukseen sisältyy myös hyvitys perusoikeuden loukkauksesta.

Tämän pykälän mukaiseen saatavaan sovelletaan perustuslain 88 §:ssä säädettyä.

16 § Julkisen vallan oikeus edistää vapaaehtoistoimintaa

Julkisella vallalla on oikeus jakaa varoja vapaaehtoistyön edistämiseksi 13 §:ssä säädettyille yhteisöille.

17 § Vapaaehtoistoiminnan suhde valtioon

Tätä lakia ei saa soveltaa siten, että verovelvollisuuden perusteena oleva taloudellinen toiminta muutetaan nimellisesti vapaaehtoistoiminnaksi tai lahjoituksiksi verotuksen välttämiseksi.

Eduskunnalla on velvollisuus harkintansa mukaan ryhtyä toimenpiteisiin, joilla estetään vapaaehtoistoiminnan nimissä tai muutoin tapahtuva kansainvälinen, varallisuutta muualle kuin Suomeen keskittävä kansallisen oikeusjärjestyksen tai kansainvälisten sopimusten hyväksikäyttö.

Eduskunnalla on velvollisuus käyttää kaikkia perustuslain antamia toimivaltuuksia vapaaehtoistoiminnan suojelemiseksi 1 – 2 momenteissa mainitulta hyväksikäytöltä.

Eduskunnalla ja perustuslain 91 §:ssä mainitulla Suomen Pankilla on velvollisuus turvata vapaaehtoistoiminnan jatkuvuus kaikissa olosuhteissa, myös sodan aikana, kansainvälisistä velvoitteista riippumatta.

Oikeuksien punnintatilanteessa tässä laissa säädettyt oikeudet saavat etusijan suhteessa vieraan valtion etuun tai kansainvälisiin sopimuksiin.

Eduskunnalla on oikeus pyytää kansalaisilta apua tässä laissa säädettyjen oikeuksien puolustamiseksi. Tällaiseen pyyntöön sovelletaan 2 §:n sääntelyä.

Perustuslaissa tarkoitettulla kansanedustajalla on halutessaan oikeus luopua hänelle turvatuista perusoikeuksista, mukaan luettuna hänelle perustuslain 7 §:ssä turvatusta oikeudesta elämään, jos se on välttämätöntä kansanedustajan tehtävien suorittamiseksi ja tämän lain mukaisiin velvoitteisiin vastaamiseksi.



Edellä 7 momentissa säädettyä oikeutta käyttäneelle kansanedustajalle myönnetään kunnianosoitus, siten kuin siitä perustuslain 58 §:ssä säädetään.

Ketään ei saa pakottaa kansanedustajan tehtävään. Toimiessaan kansanedustajana, häneen sovelletaan soveltuvin osin tämän lain sääntelyä vapaaehtoisesta.

Kansanedustajalla on oikeus pyytää henkilökohtaista apua tehtäviensä hoitamiseen, jos se on välttämätöntä hänelle säädettyjen velvoitteiden täyttämiseksi. Pyyntöön sovelletaan 2 §:n sääntelyä. Avun käyttäminen ei saa vaarantaa perustuslain 4 luvussa turvattua Eduskunnan toimintaa taikka valtiojärjestystä muutoin.

Tämä laki ei rajoita julkisen vallan oikeutta ryhtyä välttämättömiin toimenpiteisiin rikoksen estämiseksi, selvittämiseksi tai keskeyttämiseksi taikka yleisen järjestyksen suojaamiseksi.

18 § Tulkitsemisjärjestys

Mikäli tämän lain kahden eri kieliversioon välillä on ristiriita, sovelletaan suomenkielistä versiota.

19 § Säättämisjärjestys

Tämä laki on säädetty perustuslain 73 §:n mukaisessa järjestyksessä.

Laki perustuslain 58 §:n muuttamisesta

Tämä laki lisää perustuslain (731/1999) 58 §:n 3 momenttiin uuden 5 kohdan:
5) kansanedustajalle myönnettävistä kunnianosoituksista.

Laki pelastuslain 3 §:n kumoamisesta

Tämä laki kumoaa pelastuslain (379/2011) 3 §:n
(auttaminen ei voi olla samaan aikaan sekä oikeus että velvollisuus).



Till de som anges i distributionen

Begäran om utlåtande om utkast till medborgarinitiativ: Lag om tryggnad av frivilligverksamhet inom förvaltningen

Ett fåtal medborgare och organisationsaktiva har tagit kontakt med Rättsskydd för mindre bemedlade rf (Vähävaraisten Oikeusturva ry) med önskemål om att individens autonomi och rätt att hjälpa bör stärkas i förhållande till nuläget. Föreningen har i detta syfte utarbetat ett förslag till medborgarinitiativ och begär synpunkter på det framtagna utkastet till utlåtande för fortsatt beredning. Föreningen fungerar i detta sammanhang som mellanhand för enskilda medborgare och deras sammanslutningar.

Syftet med den föreslagna lagen är att stärka individens möjligheter att ge och ta emot hjälp samt att klargöra frivilligverksamhetens ställning som en del av genomförandet av de grundläggande rättigheterna. Samtidigt är avsikten att stödja den offentliga maktens verksamhet i situationer där myndighetsresurserna inte ensamma är tillräckliga för att möta behovet av hjälp.

Bakgrunden utgörs av den senaste tidens diskussion om frivilligverksamhetens roll i samhället. I offentligheten har det framkommit situationer där frivilligas deltagande i hjälpverksamhet har begränsats på tolkningsmässiga eller administrativa grunder, trots att verksamheten har syftat till att komplettera myndighetssystemet och förbättra tillgången till hjälp. Detta har väckt frågan i vilken utsträckning den nuvarande regleringen stöder eller begränsar medborgarnas egeninitierade hjälpinsatser.

Det centrala målet med det lagförslag som är föremål för utlåtande är att stärka samhällets resiliens. Med resiliens avses här samhällets förmåga att reagera på störningar, kriser och avvikelser i vardagen så att individer, gemenskaper och den offentliga makten kompletterar varandra. Frivilligverksamheten ses som en central del av denna helhet.

I kärnan av detta regleringskomplex finns en genomgripande förändring i synsättet, där individens autonomi stärks och ingrepp i dess kärnområde begränsas genom vanlig lag. Som underordnad grundlagen men i samverkan med den kan lagen karakteriseras som ett slags samhällskontrakt mellan individen och samhället.

Det är samtidigt fråga om en rättsfilosofisk förändring: lagen syftar till att återföra ansvar och makt i hjälpsituationer till individen själv. Förslaget bryter upp den traditionella ordningen där



den offentliga makten har definierat villkoren för hjälp, certifieringar och behörighetskrav. I stället föreslås att behovet av hjälp och svaret på detta utgör en autonom skyddssfär, inom vilken staten inte bör ingripa utan konstitutionellt tvingande skäl. När frivilliga verkar som stöd för myndighetsverksamhet ska beslutanderätten ligga på lägsta möjliga beslutsnivå. Detta skulle främja intern samverkan inom förvaltningen och utvecklingen av gemensamma spelregler i stället för att dessa fastställs centralt.

Innehållsmässigt skulle lagen skapa ett nytt slags "frivilligt utrymme" (individens autonomis kärnområde), som skyddas mot överstatlig reglering och mellanstatliga avtalsrättsliga förpliktelser. Inom den rättsvetenskapliga forskningen om grundläggande rättigheter har den så kallade självbestämmanderätten identifierats, men den framgår endast implicit av grundlagen. Detta laginitiativ skulle samtidigt stärka den rättsliga ställningen för individens självbestämmanderätt.

Initiativet innebär att grannhjälp eller stöd som ges av frivilligarbetare inom organisationer inte skulle betraktas som rättshandlingar som kan bedömas utifrån avtalsrätt eller konsumentskydd. Regleringen syftar till att stärka möjligheten till vederlagsfri medmänsklig hjälp, där mänskligt möte och förtroende står i centrum. Samtidigt åläggs den offentliga makten en aktiv främjandeskyldighet: myndigheterna ska i fortsättningen fungera som möjliggörare av frivilligverksamhet, inte dess kontrollanter.

Förändringen skulle även sträcka sig djupt in i förvaltningsstrukturerna. Förslaget skulle bryta den strikta gränsen mellan myndighet och civilperson genom att tillåta en tjänsteman att tillfälligt agera som människa, om situationen kräver det. Detta skulle humanisera förvaltningen och erkänna att tryggheten av de grundläggande rättigheterna är ett gemensamt ansvar som inte är beroende av tjänsteställning. Vidare innehåller lagen ett exceptionellt starkt skydd mot rättsprocesser; den överför den ekonomiska risken till den offentliga makten i situationer där staten försöker begränsa medborgarnas egeninitierade hjälpinsatser. Detta säkerställer att ingen avstår från att hjälpa av rädsla för rättsliga följder.

Remissinstanserna ombeds särskilt att bedöma följande frågor:

1. Är utgångspunkten i lagförslaget – att stärka individens rätt att ge och ta emot hjälp – ändamålsenlig?
2. Är arbetsfördelningen mellan den offentliga makten och frivilligverksamheten ändamålsenligt beskriven?
3. Bör lagen preciseras eller i något avseende stärkas (t.ex. i fråga om rätten att hjälpa eller tröskeln för ingripande från den offentliga makten)?



4. Innehåller lagförslaget bestämmelser som kan försvåra remissinstansens egen verksamhet eller ge upphov till tolkningsproblem i praktiken?
5. Hur påverkar den föreslagna regleringen remissinstansens organisation, ansvar eller verksamhetsmodeller?
6. Är den person som avger utlåtandet villig att fungera som initiativtagare till medborgarinitiativet i eget namn (minst fem initiativtagare krävs; juridiska personer kan inte vara initiativtagare)?

Därutöver ombeds remissinstanserna framföra sina synpunkter på om vissa bestämmelser bör formuleras annorlunda eller tydligare samt att specificera eventuella ändrings- eller tilläggsbehov.

Målet är inte att presentera en färdig lösning, utan att utforma ett initiativ som är både funktionellt och acceptabelt ur olika aktörers perspektiv. Remissvaren har en central betydelse för att uppnå denna balans.

Utlåtanden ska lämnas senast den 24.5.2026 per e-post till adressen aloitepalvelu@oikeusturva.org.

Remissinstanserna ombeds lämna sina utlåtanden i e-postmeddelandets textfält utan bilagor. Föreningen har inte ekonomiska möjligheter att upprätthålla stor e-postkapacitet, varför omfattande mottagning av bilagor inte är möjlig. På detta sätt säkerställs att alla utlåtanden kan tas emot och behandlas på ett likvärdigt sätt.

Utkastet till initiativet börjar på sida 14 i detta dokument. Utlåtandet kan utformas fritt, och det är önskvärt att ovan nämnda aspekter beaktas. Utlåtandet kan innehålla vilken ståndpunkt som helst och kan till sin karaktär vara en åsikt, ett utvecklingsförslag, en invändning eller en kombination av dessa. Någon form av svar är bättre än inget svar alls. Om mottagaren saknar processuella möjligheter att behandla denna typ av remissförfrågan kan även detta meddelas som svar, vilket accepteras. Enskilda svarandes namn publiceras inte i sammanställningen.

Vid upprättandet av distributionslistan har, med hänsyn till dess omfattning, artificiell intelligens använts som hjälpmedel. Den kan göra fel, liksom dess användare. Därför kan det inte förutsättas att distributionslistan är fullständig. Om det saknas aktörer som bör höras i beredningen, ombeds mottagaren vidarebefordra remissbegäran till dessa.



Föreningen har inte resurser att svara på eventuella följdfrågor eller förfrågningar.

25.4.2026

Rättsskydd för mindre bemedlade rf

Styrelsen





Lag om tryggande av frivilligverksamhet inom förvaltningen

(föreslås bli utfärdad i den ordning som gäller för stiftande av grundlag)

1 § Lagens syfte

Denna lags syfte är att trygga frivillig hjälpsamhet som en del av främjandet av den skyldighet som i 22 § i Finlands grundlag (731/1999) givits den offentliga makten, främja frivilligt verkande människors rätt till den i grundlagens 16 § 2 moment tryggade självutvecklingen samt ställa en skyldighet för den ur folkets mitt valda Riksdagen och den övriga offentliga makten att främja frivilligverksamhet.

Denna lag förstärker människans självbestämmanderätt samt frivilligverksamhetens verksamhetsförutsättningar som den offentliga maktens hjälp.

I denna lag respekteras den demokratiska rättsstatens centrala grunder samt grundlagen och stöds människors autonoma agentskap i alla situationer.

I lagen bevaras och förstärks Riksdagens ansvar för statsordningen. Lagens syfte är inte att ändra den offentliga maktens ansvar, utan att möjliggöra begäran och mottagande av hjälp från därtill kapabla och villiga människor.

Lagens syfte är att säkerställa, att det i denna lag grundade människans autonoma agentskap eller den mot den offentliga makten riktade skydds- och främjandeskyldigheten för frivilligverksamhet inte kan begränsas genom avtal mellan stater eller genom andra överstatliga förpliktelser.

2 § Hjälppupdrag

En begäran om hjälp och ett på den givet svar bildar ett hjälppupdrag, när verksamheten sker vederlagsfritt.

Hjälppupdragets mål är att trygga eller främja förverkligandet av människans eller samfundets i grundlagens 2 kapitel stadgade grundläggande fri- och rättigheter och svara på behovet av hjälp.

Den som hjälps har själv rätt att besluta, hurdan stöd hen tar emot.

Den som hjälps och hjälparen har vardera rätt att besluta om avbrytande av hjälppupdraget.

I hjälppupdraget verkar man opartiskt och främjande försonlighet samt respekterande alla parter privatliv.

Den som utför hjälppupdraget har rätt att utföra sitt uppdrag utan den offentliga maktens hindrande, avbrytande, försvårande eller ett mot det riktat förhandstillståndsförfarande.



Människan som utför hjälpuppdraget är själv ansvarig för sin egen säkerhet.

En för avvärjande av en grundläggande rättighet hotande omedelbar och tvingande fara nödvändig handling är som hjälphandling tillåten, om den är som helhet bedömd försvarbar, när man beaktar det räddades intresse och den genom hjälphandlingen orsakade skadans och olägenhetens art och storlek, farans ursprung samt övriga omständigheter.

En enbart för tryggande eller främjande av den i grundlagens 10 § tryggade äran gjord hjälpbegäran berättigar ännu inte till en i ovanstående 8 moment avsedd hjälphandling, av vilken skada kan orsakas.

3 § Lagens företrädare

Denna lag tillämpas som primär på all frivilligverksamhet. Ifall det mellan denna lag och grundlagen finns en konflikt, iakttas grundlagen.

4 § Förbud mot tvång

Ingen får tvingas att utföra ett i denna lag avsett hjälpuppdrag, tvingas att i övrigt delta i frivilligverksamhet eller tvingas att ta emot hjälp mot sin vilja.

5 § Vederlagsfrihet

För ett hjälpuppdrag får inte krävas arvode eller annat vederlag.

En begäran om hjälp eller ett på den givet svar är inte rättshandlingar, och de bildar inte mellan parterna ett sådant avtal som avses i lagen om rättshandlingar på förmögenhetsrättens område (228/1929).

Ifall det i samband med begäran om hjälp framställs ett anbud om vederlag eller belöning, är det inte fråga om en i denna lag avsedd begäran om hjälp.

6 § Frivillig belöning

Den hjälpte har rätt att om hen så önskar ge en själv fritt vald belöning för hjälpuppdraget.

Belöningen kan ges till den som utfört hjälpuppdraget genom den hjälptes beslut.

Den hjälpte får inte tvingas eller uppmuntras till att ge en belöning.

En sådan belöning bildar inte ett avtalsförhållande och givandet av den är inte en rättshandling.

7 § Förfarandebestämmelser

På frivilligverksamhet tillämpas inte förvaltningslagen (434/2003) eller annan reglering som gäller endast den offentliga makten.



Tvister som gäller frivilligverksamhet handläggs i allmänna domstolar i enlighet med rättegångsbalken (4/1734).

8 § Rättegångskostnader

Om en rättegång som gäller frivilligverksamhet har anhängiggjorts på initiativ av den offentliga makten, svarar den offentliga makten för både sina egna och motpartens skäligena rättegångskostnader oberoende av sakens utgång, om det inte är uppenbart oskäligt med beaktande av fallets omständigheter och fakta.

Vid bedömningen av rättegångskostnader som gäller frivilligverksamhet får parterna inte försättas i olika ställning på basis av om den rättsliga hjälpen har erhållits som vederlagsfri frivilligverksamhet eller som yrkesmässig tjänst.

9 § Frivilligverksamhetens principer

Frivilligverksamheten baserar sig på öppenhet, den hjälptes och hjälparens självbestämmanderätt, omsorg om och skydd av den hjälpte, samt främjande av personliga behov och annat frivilligarbete.

10 § Rätt att delta i frivilligverksamhet

Den offentliga makten får inte begränsa rätten att delta i frivilligverksamhet, om det inte är nödvändigt i enlighet med vad som stadgas i 23 § i grundlagen.

En minderårig har rätt att delta i sådan frivilligverksamhet som hen förmår, med beaktande likväl av internationella och nationella förpliktelser för att skydda minderåriga.

Frivilligverksamhet är tillåten även under arbetslöshet och sjukdom.

En tjänsteman eller tjänsteinnehavare som utför tjänsteuppdrag har enligt prövning rätt att avbryta utförandet av tjänsteuppdraget för att utföra ett sådant hjälpuppdrag som stadgas i 2 § i denna lag. Om utövandet av rätten orsakar mer än ringa olägenhet för utförandet av tjänsteuppdragen eller om utövandet uppenbart äventyrar arbetssäkerheten, ska den myndighet som ansvarar för verksamheten utan dröjsmål underrättas om detta.

Myndigheten har rätt att häva tjänsteförhållandet, ifall den rätt som stadgas i 4 momentet ovan missbrukas.

Vad som stadgas i 4 – 5 momenten gäller även en arbetstagare som står i arbetsförhållande till den offentliga makten.

Om förutsättningarna för frivilligverksamhet under strafftid stadgas särskilt.

11 § Avgränsning av befogenheter



Denna lag grundar inte andra befogenheter än rätten att utföra ett hjälpuppdrag på det sätt som stadgas i denna lag.

12 § Användning av frivilliga

För den som utför ett hjälpuppdrag får, med undantag för de undantag som stadgas i denna paragraf, inte ställas högre krav på förmåga än vad som skulle förutsättas av den hjälpte själv när hen hjälper sig själv.

Den som begär hjälp ansvarar själv för bedömningen av om den frivilliga förmår svara på behovet av hjälp.

En myndighet som ansvarar för genomförandet av lagstadgade uppgifter har rätt att välja de frivilliga som den använder för att biträda vid utförandet av sina lagstadgade uppgifter.

Härvid kan vid bedömningen av de frivilligas förmåga tillämpas krav som är nödvändiga och proportionella med hänsyn till uppgiften, och vilka inte får överskrida det som är nödvändigt för ett ändamålsenligt utförande av uppgiften.

Bedömningen av förmågan ska göras på myndighetens lägsta möjliga beslutsnivå.

Vad som stadgas i 4 momentet gäller även samfund som förmedlar frivilliga människor.

Inom näringsverksamhet finns rätt att använda frivilliga som hjälp. Härvid har den som begär hjälp rätt att ställa högst motsvarande krav på förmåga som på en yrkesperson som verkar i motsvarande uppgift.

De parter som nämns i 2 – 5 momenten ovan får inte ge en sådan belöning för ett hjälpuppdrag som avses i 7 §.

13 § Skattefrihet

Till en i föreningslagen (503/1989) avsedd registrerad förening samt till en i stiftelselagen (487/2015) avsedd stiftelse kan medel doneras skattefritt, om samfundets faktiska syfte med verksamheten är att trygga eller främja förverkligandet av grundläggande fri- och rättigheter och föreningens verksamhet baserar sig helt på frivillighet.

Om skattefrihet för andra än de i 1 momentet nämnda samfunden kan stadgas särskilt.

En människa som verkar som frivillig får ta emot en i 7 § avsedd belöning av den hjälpte skattefritt.

14 § Avgiftsbelagd verksamhet

Om verksamheten blir mot vederlag, tillämpas på den annan lagstiftning, och den hör inte till denna lags tillämpningsområde.



15 § Den offentliga maktens ersättningsansvar

Om den offentliga makten förhindrar eller begränsar ett hjälpuppdrag i strid med denna lag, har den som utfört hjälpuppdraget eller den hjälpte rätt att få full ersättning för den skada som orsakats.

I ersättningen ingår även gottgörelse för kränkning av en grundläggande rättighet.

På en fordran enligt denna paragraf tillämpas vad som stadgas i 88 § i grundlagen.

16 § Det allmännas rätt att främja frivilligverksamhet

Det allmänna har rätt att dela ut medel för främjande av frivilligarbete till sådana samfund som stadgas i 13 §.

17 § Frivilligverksamhetens förhållande till staten

Denna lag får inte tillämpas så, att ekonomisk verksamhet som utgör grund för skattskyldighet nominellt ändras till frivilligverksamhet eller donationer för att undvika beskattning.

Riksdagen har en skyldighet att enligt prövning vidta åtgärder, genom vilka man förhindrar sådant internationellt utnyttjande av den nationella rättsordningen eller internationella avtal som sker i frivilligverksamhetens namn eller annars och som koncentrerar förmögenhet till annat än Finland.

Riksdagen har en skyldighet att använda alla befogenheter som grundlagen ger för att skydda frivilligverksamheten från sådant utnyttjande som nämns i 1 – 2 mom.

Riksdagen och den i 91 § i grundlagen nämnda Finlands Bank har en skyldighet att trygga frivilligverksamhetens kontinuitet under alla omständigheter, även under krig, oberoende av internationella förpliktelser.

I en situation av avvägning mellan rättigheter får de rättigheter som stadgas i denna lag företräde i förhållande till en främmande stats intresse eller internationella avtal.

Riksdagen har rätt att be medborgarna om hjälp för att försvara de rättigheter som stadgas i denna lag. På en sådan begäran tillämpas regleringen i 2 §.

En i grundlagen avsedd riksdagsledamot har rätt att om hen så önskar avstå från de grundläggande rättigheter som tryggats hen, medräknat den i 7 § i grundlagen tryggade rätten till liv, om det är nödvändigt för utförandet av riksdagsledamotens uppgifter och för att svara på förpliktelserna enligt denna lag.

En riksdagsledamot som använt den rätt som stadgas i 7 mom. ovan beviljas hedersbevisning, så som därom stadgas i 58 § i grundlagen.



Ingen får tvingas till uppdraget som riksdagsledamot. Vid verksamhet som riksdagsledamot tillämpas på hen i tillämpliga delar denna lags reglering om frivilliga.

En riksdagsledamot har rätt att be om personlig hjälp för skötseln av sina uppgifter, om det är nödvändigt för att fylla de förpliktelser som stadgats hen. På begäran tillämpas regleringen i 2 §. Användningen av hjälp får inte äventyra Riksdagens verksamhet som tryggas i 4 kap. i grundlagen eller statsfästet i övrigt.

Denna lag begränsar inte den offentliga maktens rätt att vidta nödvändiga åtgärder för att förhindra, utreda eller avbryta brott eller för att skydda den allmänna ordningen.

18 § Tolkningsordning

Ifall det råder motstridighet mellan två olika språkversioner av denna lag, tillämpas den finskspråkiga versionen.

19 § Stiftelseordning

Denna lag har stiftats i den ordning som stadgats i 73 § i grundlagen.

Lag om ändring av 58 § i Finlands grundlag

Denna lag lägger till en ny 5 punkt i 58 § 3 mom. i Finlands grundlag (731/1999):

5) hedersbevisningar som beviljas riksdagsledamöter.

Lag om upphävande av 3 § i räddningslagen

Genna lag upphäver 3 § i räddningslagen (379/2011).

(hjälpande kan inte samtidigt vara både en rättighet och en skyldighet)



Jakelu / Distribution

Aalto-yliopisto	E2 Tutkimus	Euroopan kemikaalivirasto (ECHA)
Ahvenanmaan maakuntahallitus	EAPN-Fin (Köyhyyden vastainen verkosto)	Euroopan komission Suomen-edustusto
Aikakausmedia ry	Eduko (Kouvolan ammattiopisto)	Euroopan parlamentin Suomen-toimisto
Aivoliitto	Eduskunnan oikeusasiamies	FiCom ry
Akaa	Ehkäisevä päihdetyö EHYT ry	Finanssiala ry
Akava	EK (Elinkeinoelämän keskusliitto)	Finanssivalvonta
Alarmcentralen på Åland	Ekami (Etelä-Kymenlaakson ammattiopisto)	Finavia Oyj
Allergia-, Iho- ja Astmaliitto	Electronic Frontier Finland (Effi)	FinFami
Allianssi (Suomen nuorisolan kattojärjestö)	Elinkeinoelämän keskusliitto EK	Fingo ry
Alma Media Oyj	Elintarviketeollisuusliitto ETL	Finlands Svenska Brand- och Räddningsförbund
Hyria	ELY-keskukset (Ympäristö)	Finnfund
Ammatillisen koulutuksen AMKE ry	Eläkkeensaajien Keskusliitto	Finnish Information Security Cluster (FISC)
Amnesty International (Suomen osasto)	Energiateollisuus ry	Finnsecurity
Ampumaharrastusfoorumi	Enonkoski	Finnvera
Animalia	Ensi- ja turvakotien liitto	Fintraffic Oy
APFI ry	Epilepsialiitto	Fokus Media Finland
Arcada	Erikoiskaupan liitto Etu ry	Folkhälsan
Arene (Ammattikorkeakoulujen rehtorineuvosto)	Esedu (Etelä-Savon ammattiopisto)	Forssa
Asealan Elinkeinonharjoittajat ry	Etelä-Karjalan hyvinvointialue	Forum Artis
Asikkala	Etelä-Karjalan Kylät ry	Funktionsrätt Åland
ASIS International Finland ry	Etelä-Karjalan liitto	Geologian tutkimuskeskus
Aura	Etelä-Karjalan pelastuslaitos	Graafinen Teollisuus ry
Autismiliitto	Etelä-Pohjanmaan elinvoimakeskus	Gradia (Jyväskylän koulutuskuntayhtymä)
Auto- ja Kuljetusalan Työntekijäliitto AKT	Etelä-Pohjanmaan hyvinvointialue	Greenpeace Norden (Suomi)
Autoliitto	Etelä-Pohjanmaan Kylät ry	Haaga-Helia ammattikorkeakoulu
Autotuoajat ja -teollisuus ry	Etelä-Pohjanmaan liitto	Hamina
Bauer Media Oy	Etelä-Pohjanmaan pelastuslaitos	Hanken Svenska handelshögskolan
BirdLife Suomi	Etelä-Savon elinvoimakeskus	Harjavalta
Borealis Polymers Oy	Etelä-Savon hyvinvointialue	Hartola
Business Finland	Etelä-Savon Kylät ry	Hattula
Centria-ammattikorkeakoulu	Etelä-Savon maakuntaliitto	Hausjärvi
Commery (Naapuriapu-sovellus)	Etelä-Savon Pelastusalan liitto	Heinola
CSC – Tieteen tietotekniikan keskus	Etelä-Savon Pelastusalan Liitto	Heinävesi
Datanhallintayhdistys ry (DAMA Finland)	Etelä-Savon pelastuslaitos	Helsingin kaupungin pelastuslaitos
Diakonia-ammattikorkeakoulu (Diak)	Etlä (Elinkeinoelämän tutkimuslaitos)	Helsingin kaupunki
Digi- ja väestötietovirasto	Etsijäkoiraliitto	Helsingin Meripelastusyhdistys
Dysfasialiitto	Eura	Helsingin Pelastusliitto (HELPE)
	Eurajoki	



Helsingin Pelastusliitto (HELPE)	Joensuu	Karvia
Helsingin väestönsuojeluyhdistys	Jokioinen	Katolinen kirkko Suomessa
Helsingin yliopisto	Joroinen	Kaupan liitto
Hengityслиitto	Julkisen sanan neuvosto (JSN)	Kehitysvammaliitto
Hilla Group Oyj	Julkiset oikeusavustajat ry	Kehitysvammaliitto
Hirvensalmi	Juuka	Keitele
Hollola	Juupajoki	Kela (Tutkimusyksikkö)
Huittinen	Juva	Kemianteollisuus ry
Humanistiliitto	Jyväskylä	Kemira Oyj
Humanistinen ammattikorkeakoulu (Humak)	Jyväskylän ammattikorkeakoulu (JAMK)	Kemiönsaari
Humppila	Jyväskylän yliopisto	Keski-Pohjanmaan hyvinvointialue
Huoltovarmuuskeskus (HVK)	Jämijärvi	Keski-Pohjanmaan liitto
Hyvinvointiala HALI ry	Jämsä	Keski-Pohjanmaan pelastuslaitos
Hyvinvointialueyhtiö Hyvil Oyj	Kaakkois-Suomen AMK (Xamk)	Keski-Suomen elinvoimakeskus
Hämeen ammattikorkeakoulu (HAMK)	Kaakkois-Suomen elinvoimakeskus	Keski-Suomen hyvinvointialue
Hämeen elinvoimakeskus	Kaakkois-Suomen Pelastusalanliitto	Keski-Suomen Kylät ry
Hämeen Kylät ry	Kaarina	Keski-Suomen liitto
Hämeen Pelastusliitto	Kaavi	Keski-Suomen Pelastusalan Liitto
Henkilöstöala ry	Kadettikunta ry	Keski-Suomen pelastuslaitos
Hämeenkyrö	Kainuun elinvoimakeskus	Keski-Uudenmaan hyvinvointialue
Hämeenlinna	Kainuun hyvinvointialue	Keski-Uudenmaan pelastuslaitos
Hätäkeskuslaitos	Kainuun Kylät ry	Kesko Oyj
Högskolan på Åland	Kainuun liitto	Keskuskauppakamari
IAET-kassa / Insinööriliitto	Kainuun pelastuslaitos	Keskusrikospoliisi (KRP)
Ihmisoikeusliitto	Kajaanin ammattikorkeakoulu (KAMK)	Keuda
Iisalmi	Kaleva Media	Keuruu
Iitti	Kangasala	Kihniö
Ikaalinen	Kangasniemi	Kiinteistöyönantajat ry
Ilmailumuseoyhdistys ry	Kankaanpää	Kinnula
Ilmastopaneeli	Kannonkoski	Kirkkohallitus (Ev.lut. kirkko)
Ilmatieteen laitos	Kansainvälinen Poliisiliitto (IPA) - Suomen osasto	Kirkon keskusteluapu
Ilmavoimat	Kansalaisareena ry	Kitee
Ilomantsi	Kansallinen Kokoomus	Kiuruvesi
Imatra	Kansallisarkisto	Kivijärvi
Invalidiliitto	Kansaneläkelaitos	Kokemäki
IOM Finland	Kanta-Hämeen hyvinvointialue	Koneen Säätiö
Itä-Suomen elinvoimakeskus	Kanta-Hämeen liitto	Konnevesi
Itä-Suomen Pelastusalan Liitto	Kanta-Hämeen pelastuslaitos	Kontiolahti
Itä-Suomen yliopisto (UEF)	Kao (Kainuun ammattiopisto)	Korkein hallinto-oikeus
Itä-Uudenmaan hyvinvointialue	Karelia-ammattikorkeakoulu	Korkein oikeus
Itä-Uudenmaan pelastuslaitos	Karstula	Koski TI
Janakkala		Kotka
Jenny ja Antti Wihurin rahasto		Kouvola



Vähävaraisten Oikeusturva ry

Kpedu (Keski-Pohjanmaan koulutus)	Leppävirta	Metropolia Ammattikorkeakoulu
Kristallipuolue	Liberaalipuolue – Vapaus valita	Metsähallitus
Kuhmoinen	Lidl Suomi Ky	Metsänomistajat (MTK:n metsälinja)
Kulta ry	Lieksa	Metsäteho Oy
Kuluttajaliitto	Lieto	Metsäteollisuus ry
Kuluttajariitalautakunta	Liike Nyt	Miehikkälä
Kunta- ja hyvinvointialueyönantajat KT	Liikenne- ja viestintäministeriö	Mielenterveyden keskusliitto
Kuopio	Liikenne- ja viestintävirasto Traficom	MIELI Suomen Mielenterveys ry
Kustavi	Likes (Jamk:n alainen)	Mikkeli
Kuuloliitto	Linja-autoliitto	Monika-Naiset liitto
Kuurojen Liitto ry	Liperi	MTK (Maa- ja metsätaloustuottajain Keskusliitto)
Kyberala ry	Logistiikkayritysten Liitto ry	MTV Oy
Kymenlaakson hyvinvointialue	Loimaa	Muistiliitto
Kymenlaakson liitto	Loppi	Multia
Kymenlaakson pelastuslaitos	Luhanka	Munuaistauti- ja maksaliitto
Kyyjärvi	Luonnonvarakeskus (Luke)	Muurame
Kärkölä	Lupa- ja valvontavirasto	Mynämäki
Labore (Työn ja talouden tutkimus)	Luumäki	Mänttä-Vilppula
Lahden ammattikorkeakoulu (LAB)	Länsi-Suomen Pelastusalan Liitto	Mäntyharju
Lahti	Länsi-Uudenmaan hyvinvointialue	Naantali
Laitila	Länsi-Uudenmaan pelastuslaitos	Naisien Valmiusliitto ry
Lapin ammattikorkeakoulu	Lääkealan turvallisuus- ja kehittämiskeskus Fimea	Nakkila
Lapin elinvoimakeskus	Maa- ja metsätalousministeriö	Nappinaapuri
Lapin hyvinvointialue	Maanmittauslaitos	Natur och Miljö
Lapin liitto	Maanpuolustuskiltojen liitto ry	Neste Oyj
Lapin Pelastusalan Liitto	Maanpuolustuskorkeakoulu (MPKK)	Nokia
Lapin pelastuslaitos	Maanpuolustuskoulutus (MPK)	Nousiainen
Lapin Pelastusliitto	Maanpuolustusnaisten Liitto ry	Novia (Yrkeshögskolan Novia)
Lapin yliopisto	Maanpuolustustiedotuksen suunnittelukunta (MTS)	Nuohosalan Keskusliitto
Lapinlahti	Maavoimat	Nurmes
Lappeenrannan–Lahden teknillinen yliopisto LUT	Mainostajien Liitto	Näkövammaisten liitto
Lappeenranta	Mannerheimin Lastensuojeluliitto (MLL)	Ohjelmisto- ja e-bisnes ry
Lappi: Lappilaiset Kylät ry	Mariehamns räddningsverk	Oikeuskanslerinvirasto
Lapsen Oikeuksien Liitto	Marttaliitto	Oikeusministeriö
Lapsiasiavaltuutettu	Marttila	Oikeuspoliittinen yhdistys Demla ry
Lastensuojelun Keskusliitto	Masku	Omaishoitajaliitto
Laukaa	Matkailu- ja Ravintolapalvelut MaRa	Omnia
Laupudentyö ry (Hurstinapu)	Mediakonserni Keskisuomalainen	Onnettomuustutkintakeskus (OTKES)
Laurea-ammattikorkeakoulu	Medialiitto	Opetus- ja kulttuuriministeriö
Lemi	Merikarvia	Opetusalan Ammattijärjestö OAJ
Lempäälä	Merivoimat	



Opetushallitus	Pirkanmaan Kylät ry	Puutuoteteollisuus ry
Orimattila	Pirkanmaan liitto	Pyhtää
Orion Oyj	Pirkanmaan Meripelastajat	Pyhäranta
Oripää	Pirkanmaan pelastuslaitos	Pyöräliitto
Orivesi	Pirkanmaan Pelastusliitto	Päijät-Hämeen hyvinvointialue
OSAO (Oulun seudun ammattiopisto)	Pirkkala	Päijät-Hämeen Kylät ry
Otavamedia Oy	Plan International Suomi	Päijät-Hämeen liitto
Oulun ammattikorkeakoulu (Oamk)	Pohjanlahden Meripelastajat	Päijät-Hämeen pelastuslaitos
Oulun yliopisto	Pohjanmaan elinvoimakeskus	Päivittäistavarakauppa ry (PTY)
Outokumpu	Pohjanmaan hyvinvointialue	Pälkäne
Padasjoki	Pohjanmaan Kylät ry	Pääesikunta
Paikallisliikenneliitto	Pohjanmaan liitto	Pöytyä
Paimio	Pohjanmaan Pelastusalan Liitto	RadioMedia ry
Pakolaisneuvonta ry	Pohjanmaan pelastuslaitos	Raisio
Paliskuntain yhdistys	Pohjois-Karjalan elinvoimakeskus	Rajavartiolaitos
Palkansaajien hyvinvointi ja terveys PHT	Pohjois-Karjalan hyvinvointialue	Rakennusteollisuus RT
Palo- ja pelastustieto ry	Pohjois-Karjalan Kylät ry	Rantasalmi
Palveluajien ammattiliitto PAM	Pohjois-Karjalan maakuntaliitto	Rauma
Palveluajien toimialaliitto (Paltta)	Pohjois-Karjalan pelastuslaitos	Rautalampi
Palveluajien työnantajat Palta	Pohjois-Pohjanmaan elinvoimakeskus	Rautatiealan Union RAU
Parainen	Pohjois-Pohjanmaan hyvinvointialue	Rautavaara
Parasta Lapsille ry	Pohjois-Pohjanmaan liitto	Rautjärvi
Parikkala	Pohjois-Savon elinvoimakeskus	Redu (Lapin koulutuskeskus)
Parkano	Pohjois-Savon hyvinvointialue	Reserviläisliitto (RES)
Patentti- ja rekisterihallitus	Pohjois-Savon Kylät ry	Riihimäki
Patria Pilot Training	Pohjois-Savon liitto	Rikoksettoman elämän tukisäätiö
Pelastakaa Lapset ry	Pohjois-Savon Pelastusalan liitto	Rikosseuraamusalan ammattiliitto (VALL)
Pelastusarmeija	Pohjois-Savon pelastuslaitos	Rikosseuraamuslaitos (Rise)
Pelastuslaitosten kumppanuusverkosto	Pohjois-Suomen Pelastusliitto	Rikosuhripäivystys (RIKU)
Pelastuslaitosten kumppanuusverkosto	Poliisiammattikorkeakoulu (Polamk)	Rintasyöpäyhdistys Europa Donna Finland
Pelastusopisto	Poliisihallinnon Seniorit	Riveria (Pohjois-Karjalan koulutus)
Pelu (Peur Åland)	Poliisihallitus (POHA)	Ruoka-apu.fi (Kirkkopalvelut ry)
Pertunmaa	Poliisikoirayhdistys ry	Ruokavirasto
Perussuomalaiset	Poliisimuseon ystävät ry	Ruokolahti
Petäjavesi	Pomarkku	Ruovesi
Pieksämäki	Pori	Rusko
Pielavesi	ProAgria Keskusten Liitto	Räddningsområde Ålands Landskommuner (RÅL)
Pienperheyhdistys	Punkalaidun	Räddningsverket i Mariehamn
Pihtipudas	Puolustuskiinteistöt	Röda Korset Ålands distrikt
Pirkanmaan elinvoimakeskus	Puolustusministeriö (PLM)	Saarijärvi
Pirkanmaan hyvinvointialue	Puolustusutkimuslaitos (PVTT)	Saimaan Meripelastusyhdistys
	Puolustusvoimien logistiikkalaitos	SAK (Suomen Ammattiliittojen Keskusjärjestö)
	Puumala	



Vähävaraisten Oikeusturva ry

Sakky (Savon koulutuskuntayhtymä)	Sosiaalialan korkeakoulutettujen ammattijärjestö	Suomen Kemian Seura Talentia Suomen Keskusta
Salo	Sosiaalipoliittinen yhdistys ry	
Salpaus (Koulutuskeskus Salpaus)	SOSTE Suomen sosiaali ja terveys ry	Suomen Kommunistinen Puolue (SKP)
Samaria ry		Suomen Kristillisdemokraatit (KD)
Sanoma Media Finland	Sotilaskotiliitto ry	
Sastamala	Stadin ammatti- ja aikuisopisto	Suomen Kuljetus ja Logistiikka SKAL ry
Sataedu (Satakunnan koulutuskuntayhtymä)	Statens ämbetsverk på Åland	Suomen Kulttuurirahasto
Satakunnan ammattikorkeakoulu (SAMK)	STEA (Sosiaali- ja terveysjärjestöjen avustuskeskus)	Suomen Kylät ry Suomen Lakimiesliitto
Satakunnan elinvoimakeskus	STTK	
Satakunnan hyvinvointialue	SUEK (Suomen urheilun eettinen keskus)	Suomen Laskuvarjokerho (esimerkki)
Satakunnan pelastuslaitos	Suojelupoliisi (Supo)	Suomen Latu ry
Satakuntaliitto	Sukeltajaliitto ry	Suomen Lentopelastusseura (SLPS)
SataKylät ry (Satakunta)	Suomen 4H-liitto	
Sateenkaariperheet ry	Suomen Akatemia	Suomen Liikennelentäjäläiitto (FPA)
Sauvo	Suomen Ammattiin Opiskelevien Liitto SAKKI	Suomen Lukiolaisten Liitto
Savas-säätiö		Suomen luonnonsuojeluliitto (SLL)
Savitaipale	Suomen Ammattikalastajaliitto SAKL	Suomen Lähi- ja perushoitajaliitto SuPer
Savonia-ammattikorkeakoulu	Suomen ammattilaisurheilijat ry	Suomen Lääkäriliitto
Savonlinna	Suomen Ampumaurheiluliitto (SAL)	Suomen Merimies-Unioni SMU
Sedu (Seinäjoen koulutuskuntayhtymä)	Suomen Asehistoriallinen Seura	Suomen Meripelastusseura ry
Seinäjoen ammattikorkeakoulu (SeAMK)	Suomen Asianajajaliitto	Suomen metsäkeskus
Seta ry	Suomen CP-liitto	Suomen Metsästäjäläiitto
Setlementtiliitto	Suomen Diabetesliitto	Suomen Mielenterveysomaiset – FinFami
SEY Suomen eläinsuojelu	Suomen Ekumeeninen Neuvosto (SEN)	
Siikainen	Suomen Farmasialiitto	Suomen Mielenterveysseura (MIELI)
Siilinjärvi	Suomen Franchising-yhdistys	Suomen Museoliitto
Sinibaretit (Suomen Rauhanturvaajaliitto)	Suomen Graniittipuolue	Suomen Naisjuristit ry
Sininauhaliitto	Suomen Hammaslääkäriliitto	Suomen Nivelyhdistys
Sisäministeriö	Suomen Henkikirjoittajayhdistys	Suomen Nuorisovaltuustojen Liitto
Sisä-Suomen elinvoimakeskus	Suomen Hiihtoliitto	Suomen Olympiakomitea
Sitra	Suomen Ilmailuliitto (SIL)	Suomen Opiskelijakuntien Liitto SAMOK
Sivistysala ry (Sivista)	Suomen Islamilainen Neuvosto (SINE)	
SLC (Svenska lantbruksproducenternas centralförbundet)	Suomen Journalistiliitto (SJL)	Suomen ortodoksinen kirkollishallitus
SOK (S-ryhmä)	Suomen Juristit ry	Suomen Pakolaisapu ry
Somero	Suomen Juutalaisten Seurakuntien Keskusneuvosto	Suomen Palloliitto
Sonkajärvi	Suomen Jääkiekkoliitto	Suomen Paloinsinööriyhdistys
Sosiaali- ja terveysministeriö	Suomen Kalatalousverkosto (Kalatalouden Keskusliitto)	Suomen Palopäälystöliitto
		Suomen Pankki Suomen Paralympiakomitea



Suomen Parkinson-liitto	Suomen vapaakristillinen neuvosto (SVKN)	Tilastokeskus
Suomen Partiolaiset		Toivakka
Suomen Pelastusalan ammattilaiset SPAL	Suomen Vartioliikkeiden Liitto ry	Tokmanni Group Oyj
Suomen Pelastusalan Keskusjärjestö (SPEK)	Suomen Varustamot ry	Totuuspuolue
	Suomen YK-liitto	Traficom (Ilmailu)
Suomen Poliisien Urheiluliitto (SPUL)	Suomen ylioppilaskuntien liitto SYL	Transparency International Finland
	Suomen ympäristökeskus (Syke)	Tredu (Tampereen seudun ammattiopisto)
Suomen Poliisijärjestöjen Liitto (SPJL)	Suomen Yrittäjät	Tulli
	Suonenjoki	Tuomioistuinvirasto
Suomen Poliisikoirayhdistys	Svenska kulturfonden	Turku
Suomen Psoriasisliitto	Sysmä	Turun ammatti-instituutti (TAI)
Suomen Psykologiliitto	Syöpäjärjestöt	Turun ammattikorkeakoulu
Suomen Punainen Risti (SPR)	Säkylä	Turun Meripelastusyhdistys
Suomen Radioamatööriliitto (SRAL)	Säteilyturvakeskus	Turun yliopisto
	Säätiöt ja rahastot ry	
Suomen Rehtorit ry	Taideyliopisto	Turvallisuus- ja kemikaalivirasto Tukes
Suomen Reserviläisurheiluliitto (RESUL)	Taipalsaari	Tuusniemi
	Taiteen edistämiskeskus (Taike)	Työ- ja elinkeinoministeriö
Suomen Reserviupseeriliitto (RUL)	Taivassalo	Ulkoministeriö
	Takuusäätiö	Ulosottolaitos
Suomen Reumaliitto	Tammela	Ulvila
Suomen Riistakeskus	Tampere	
Suomen ruotsalainen kansanpuolue (RKP)	Tampereen ammattikorkeakoulu (TAMK)	UNHCR (Pohjoismaiden ja Baltian edusto)
		UNICEF Finland
Suomen Salibandyliitto	Tampereen yliopisto	
Suomen Settlementiliitto	Tapio Oy	UNIFI (Suomen yliopistojen rehtorineuvosto)
Suomen Sopimuspalokuntien Liitto (SSPL)	Tasa-arvovaltuutettu	UNU-WIDER
	Tasavallan presidentin kanslia	Urajala
Suomen Sosialidemokraattinen Puolue (SDP)	Tavastia (Koulutuskuntayhtymä)	Uudenmaan elinvoimakeskus
	Tehy ry	Uudenmaan Kylät ry
Suomen Sydänliitto	Tekniikan akateemiset TEK	Uudenmaan liitto
Suomen Syöpäpotilaat ry	Teknisen Kaupan liitto	Uudenmaan Pelastusliitto
Suomen Syöpäyhdistys	Teknologisteollisuus ry	Uurainen
Suomen Teatterit ry	Tekstiili- ja muotiala ry	Uusikaupunki
Suomen Tekoälykeskus (FCAI)	Teollisuusliitto	Uutismedian liitto
Suomen Tietotoimisto (STT)	Teollisuussijoitus	Uutismedian liitto
Suomen Tuomariliitto		
Suomen Urheiluliitto (SUL)	Terveyden edistämisen keskus (Tekry)	Vaasan ammattikorkeakoulu (VAMK)
Suomen Uusperheiden Liitto		
Suomen Valmentajat ry	Terveyden ja hyvinvoinnin laitos (THL)	Vaasan yliopisto
		Valkeakoski
Suomen Vammaisurheilu ja -liikunta VAU	Tervo	Valta kuuluu kansalle (VKK)
		Valtakunnansyyttäjän toimisto
Suomen Vanhempainliitto	TIEKE (Tietoyhteiskunnan kehittämiskeskus)	Valtiokonttori
		Valtion liikuntaneuvosto
	Tietosuojavaltuutetun toimisto	



Vähävaraisten Oikeusturva ry

Valtioneuvoston kanslia	Väylävirasto
Valtiontalouden tarkastusvirasto	WinNova (Länsirannikon Koulutus)
Valtiovarainministeriö	WWF Suomi
Vanhustyön keskusliitto	Yara Suomi Oy
Vankilavirkailijain Liitto VVL	Yhden vanhemman perheiden liitto
Vankiterveydenhuolto (VTH)	Yhdenvertaisuusvaltuutetun toimisto
Vantaan ja Keravan hyvinvointialue	Yleisradio Oy
Vapaa Sivistystyö ry	Ylöjärvi
Vapaa-ajattelijain Liitto ry	Ympäristöministeriö
Vapaaehtoinen pelastuspalvelu (Vapepa)	Ypjä
Vapauden liitto	Åbo Akademi
Varia (Vantaan ammattiopisto)	Ålands Bildningsförbund
Varkaus	Ålands Fiskarförbund
Varsinais-Suomen elinvoimakeskus	Ålands Fiskarföreningars Riksförbund (AFRS)
Varsinais-Suomen hyvinvointialue	Ålands fredsinstitut
Varsinais-Suomen Kylät ry	Ålands Idrott
Varsinais-Suomen liitto	Ålands Kommunförbund
Varsinais-Suomen pelastuslaitos	Ålands lagting
Varsinais-Suomen Pelastusliitto	Ålands landskapsregering
Vasemmistoliitto	Ålands Näringsliv
Vastuullinen Lahjoittaminen ry (VaLa)	Ålands Producentförbund
VATT (Valtion taloudellinen tutkimuskeskus)	Ålands Sjöräddningssällskap
Vehmaa	
Veikko ja Lahja Hurstin Laupeudentyö	
Verkkoteollisuus ry	
Verohallinto	
Vesanto	
Vesilahti	
ViaDia ry	
Vieremä	
Vihreä liitto	
Viitasaari	
Violahti	
Virrat	
VTT	
Vva ry (Vailla vakinaista asuntoa)	
Väestöliitto	
Väestönsuojien rakentamisyhdistys	